POLICE CRIMINAL COMPLAINT

SOMMONWEALTH OF PENNSYLVANIA COMMONWEALTH OF PENNSYLVANIA
COUNTY OF: DAUPHIN | s
Magisterial District Number: 12-2-01 DEFENDANT: (NAME and ADDRESS)!

MDJ Name: Hon. MICHAEL J. SMITH ’ HAROLD JAMES M

A~ 41281 SOUTH 28TH . ' o

: STREET \First Name Middle Name: Last Name Gen.
HARRISBURG, PA 17111 2110 ALTER STREET
PHILADELPHIA, PA 19146
Telephone: 717-558-1160 ) '
NCIC EXTRADITION CODE TYPE
[] 1-Felony Full D 4-Felony No Ext. D B-Misdemeanor Limited D E-Misdemeanor Pending
D 2-Felony Lid. D 5-Felony Pend. D C-Misdemeanor surrounding States Distance:
D A-Misdemeanor Full D D-Misdemeanor No Extradition

DEFENDANT IDENTIFICATION INFORMATION
Complaint/incident Number
X73-0049697

E a-Felony Surrounding Sta{es

Dock% %E% .

Request Lab Services?
[Ives KIno

Co-Defendant(s) [

Date Filed OTN/LiveScan Number
3,00 15 T 629576-3

| Add'l DOB

GENDER poB 04/03/1850
E Male First Name: Middle Name: Last Name: Gen.
l:] Female M .
RACE ] white [] Aslan X Black [T Native American [ unknown
ETHNICITY [ Hispanic . : O Non-Hispanic _ [ unknown
HAIR COLOR  [[] GRY (Gray) ] RED (Red / Aubn.) [] sDY (Sandy) [ BLU (Blue) ] PLE (Purple) 1 8RO (Brown)
(X LK (Black) ] ONG (Orange) ] WHt (White) [ xxX (Unk. / Bald) [_] GRN (Green) 1 pnK (Pink)
Jew (Blonde / Strawberry) . i
"EYE COLOR ] BLK (Black) [ 8LU (Blue) <] BRO (Brown) [[] GRN (Green) ) ] GRY (Gray)
[] HAZ (Haze)) ] MAR (Maroon) [ PNK (Pink) [ MuL (Multicolored) [ xxx (Unknown)
Driver License | State PA License Number 11708534 Expires: 08/08/16 WEIGHT (Ibs.)
175

FBI Number

DNA Location )
iMNU Numb.er l ' Ft. HEIGHT In.
’ 5 8

[ yes X no

.| befendant Fingerprinted

Fingerprint Classification

FENDANT VEHICLE INFORMATION

DE .
plate # |State Hazmat Registration Sticker (MM/YY) Comm'l Veh. Ind. - *| school Veh. Oth. NCIC Veh. Code
O O 0 | | Ree:
same
as Def.

Model Style

VIN Make

monwealth [ 1Approved [ IDisapproved because. -
forthe Commonwesith may require that the complalnt, arrest warant affidavit, or both be approved by the attorney for the ‘Commonwaailh prior fo fillng. Pa.R. Crim.P.507)

.
Office of the Attorney for the Com

(The attomey
MARK GILSON , : . :
m‘gmﬁmﬁm—omeaﬂh - Ploase Print or Type) Wuawm T ATGay Tar Commonweai) o5
| CPL. GREGG KRAVITSKY 00007931/05559 ' "
{Nama ot “Alfiant - Piease anl or 1YP8) (PSFWFﬁETE ~ Assigned Affiant 10 Number & Badge #
of the Penns lvania State Police Organized Crime Task Force PAPSP1AQ0
-(Wmﬂher)

eniify Depariment of Agency eprosenied and poilical Ubdivision

do hereﬁy state: (check appropriate box)
1. | accuse the above named defendant who lives at the address sét forth above

[ ! accuse the defendant whose name is unknown to me but who is described as.
[ !accuse the defendant whose name and popular designation or nickname is unknown to

as John Doe or Jane Doe. .
with violating the penal laws of the Commonwealth of Pennsylvania at: 301 | DAUPHIN AND PHILADELPHIA COUNTIES
{Subdivision Code) [Place-Poluca SUBdVIsIon)

(Caunly Code) 99 on or about BETWEEN APRIL 20 2012 AND OCTOBER 15,2012

me and whom | have therefore designated

in DAUPHIN County

AOPC 412A-Rev. 09/12 - pagetof



POLICE CRIMINAL GOMPLAINT

Complaint/lncident Number
X73—DO49697

Docket Number Date Filed OTN/LiveScan Number

/
Defendant Name

2. | ask thata warrant of arrest or @ su
charges | haveé made.

Last:
JAMES

mmons be issued and that the defendant be required to answer the

| verify that the facts set forth in this complaint aré true and correct to the best of my knowledge or
information and belief. This verification is made subject to the penalties of Section 4904 of the Crimes

Code (18 Pa.C.S.§4904) relating to unsworn falsification to authorities.

3.

4. This complaint consists of the preceding page(s) numbered _ through _
and hereafter, were against the peace and dignity of the
f the statutes

mmitted by the accused, as listed
trary to the Act(s) of the Assembly, of in violation O

The acts €O

Commonwea\th of pennsylvania and were con
cited. :

(Before @ warrant of arrest can be issued, an affidavit of probable cause
pefore the issuing authority, and attached.)

must be completed, sworn to

AND NOW, on this date, 3/10/15 ¥ertify that the complaint hag bsen properly
muy be\completed before a wargat can be igsued.
. j/

T 3/10/15

 completed and verified. An affidavit of probable cause /'st

i 12"2"01 A / ! §§( /X
(Maglslaﬁal District courl Number) N // (tssulng Aulhariv \/

_,.—s-nﬂ.p_.__-——-‘

' Page __C



Docket Numb'er Date Filed OTN/LiveScan Number

Middle:

Defendant Name

The acts committed by the accused are described below with each Act of

appropriate. \When there is more than one offense, each offense should b
{setforth a prief summary of the facts sufficlent to advise the defendant of the nature of the offense(s) charged. A citatlon to the

summary case, you must cite the specific section(s) and subsection(s) of the statute(s) or ordinance(s) allegedly violated. The @

bers and financlal information (e.g- PINs) should not be listed. If the Identity of an account must

known. In addition, social security num

§§ 213.1-213.7)

Solicitation
18 902 A

Attempt
18 901A

Inchoate

Offense |

Lead? Title 18 , PA Crim

PA Statute (Title) Counts Gra

Section Subsection
Accident
Number

Offense #
pennDOT Data
(if applicable)

Statute Description (include the name of statute or ordinance):
Bribery in official and political matters.
Acts of the accused associated with this Offense:

On or about April 22, 2012 and dates thereafter, the Acto
cash payment totaling $750.00 from a confidential informant (C) for his consid

official acts on pehalf of the Cl.
Attemnpt
18 901A

. Solicitation
18 902 A

Inchoate
Offense

Lead?

Grade

PA Statute (Title) Counts

Section Subsection

Offense #

Accident
Number

pPennDOT Data
(if applicable)

name of statute or ordinance):

Statute Description (include the
Conflict of interest.

April 22, 2012 and dates thereafter, the Actor, accepted ©
s to perform official acts on behalf of the Cl.

ed public official.

On or about
consideration and promise
y the Actor as an elect

Assembly or statut
e numbered chronologically.

statute(s) allegedly violaled, Withiout more, Is not sulf_lclent. iIna

at the time of the offense may be included If

ge of ihe victim
ished, list only the last four digits. 204 PA.Codé

D Interstate D Safety Zone

NCIC Offense Code .

D Interstal:e D Safety Zone

Acts of the accused associated with this Offense:
ne cash payment from
Conduct that constitut

be establ

Conspiracy
18 903

de NcIC Offense Code

r, aduly elected state repreéentative,

eration and promis

Conspiracy
18 903

Complaintllncident Number
X73-0049697

UCR/NIBRS Code

POLICE CRIMINAL COMPLAINT

o allegedly violated, if

UCR/NIBRS Code

D Work Zone

accepted one
es to perform

D Work Zone

a Cl for his
es a conflict of

e ————— T

page __of _



Docket Number

Defendant Name

!

Date Filed

The acts committed by the accused

appropriate. When there is more ha

nt to advise the defendant of
(s) and subsection(s) of the statute(s) or
| information (e.g- PINs) should not be \Ist

(Set forth @ prief summal
summary case, you
known. In addition, S
g§§ 213.1- 213.7)

inchoate

Offense

Lead?
offense #

Statute Description (i

ry of the tacts sutficiel
must cite the specific sectlon
ocial security numbers and financial

Section

pennDOT Data
(if appllcable)

Conspiracy/Bribery

Acts of the accused ass

On or about April 22,
cash payment totaling
official acts on pehalf

Inchoate

Offense

Lead?

Offense #

Statute De

interest by the

PennDOT Data
(if applicable)

scription (include the
f interest.

Conspiracleonflict o}
ssociated with t

Acts of the accused @
Onor about April 22,
consideration and pr

Actor

Section Subsection
Accident
Number

name of statute or ©

Subsection
Accident

Number

nclude the na
in official and p
ociated with this Offense:

2012 and d

omises to pe
as an elected

are

n one offense, each o
the nature of the offense(s) charged

me

of the Cl. Such act

ates

OTN/LiveScan Number

POLICE CRIMINAL COMPLAINT

Com

X73-0049697

p\aintllncident Number

\

describe

PA Statute (Title)

Middle:
d below with each Act of Assembly or st

ordinance(s) alleged!

Solicitation
18902 A

rimes Code

D Interstate

ffense should bé numbered
. Acitation to the statute(s) 8@

y violated. The age of

ed. if the identity of an account must

Co
18

Counts Grade NCIC Offense

D safety Zone

of statute or ordinance):

olitical matters.

2012 and dates thereafter, the Acto
750.00 from.a confidential informant (ch
ions are in violation of

pA Statute (T itle)

his Offense:
thereafter, the A

rform official acts on b

public official.

Title 18 , PA Crimes Code

D Interstate

rdinance):

ctor, accepted oné cash payment
¢cl. Conduct that constitutes @ conflict of

r, aduly elected
for his consideration and

PA Title 18 Crimes Code.

Solicitation
18902 A

1

Counts Grad

D Safety Zone

ehalf of the

liegedly violated, without more,
{he victim at the time of
be established, list only

Conspiracy

e NciC Offensé Code

atute allegedly violated, if
chronologica\ly.

Is not sufficient. In @

{he offense may pe included If
the last four digits. 204 PA.Code

nspiracy
903

Code UCR/NIBRS Code

D Work Zone,

state representaﬁve, accepted one

promises to perform

8903

UCR/NIBRS Code

D Work Zone

from a Cl for his



INAL GCOMPLAINT

Complaintllncident Number

X73-0049697

ocket Number:

Defendant Name:

T of PROBABLE CAUSE

AFFIDAVI

y depose and state as follows:
riminal investigation,

hereb
and other violations

the Bureau of C
us crimes

n according‘ to law,
a Corporal with the pennsylvania State Police. lam currently as
flaw enforcement experience inv

ave twenty-seven years 0
18PaC.S.§ 1 et sed.

being duly sWor
signed to

ravitsky,
estigation serio

1, Gregg J.K

1. lam employed as
fions Unit. | h

Special jnvestiga
state legisiators, judges and other

of the pennsylvania Crimes Code,
nvestigation into potential public corruption involving Pennsylvania
of the TWenty-seventh Philadelphia County Investigating Grand Jury (Misc.
tment, which is attached to this Affidavit and
i iminal complaint for -

als. This investigation has utilized the
issued presentment No. i 24. That Presen
obable causé supporting the filing of a cnl
o Penal Laws © ia between April 20,
ylvania.

P
000526-2014), which
d by reference herein, sets forth the factual basi
.Harold James t 2110 Alter Street, Philadelphia PA 19148, for violating th
2012 and October 15 2012 in the City of Harrisburg, Dauphin County ‘and City and County of Rhiladelphia, Penns
se to believe that Harold James viotated the following

ee Ethics Act:

2. | have been conducting an i

provisions of the

3. Based on thie information, there js probable cau
pennsylvania Crimes Code and Public Official and Employ
count

Bribery in official and political matters, 18 pa.C.S. §4701 F-3)y (D
PE.§ 1103 Fym count
| matters, 18 Pa. cS.89

conflict of interest, 65 k
Criminal Conspiracy/Bribery in official and politica
S.§903 (F-3) (D count

Criminal Conspiracy/Conﬂict o

03 (F-3) (1) count

f interest, Pa.

DEPOSE AND SAY THAT THE

SWORN ACCORDING TO THE LAW,
THE BEST OF MY

1, CPL. GREGG KRAVITSKY, BEING DULY
RTH IN THE FOREGOING AFFIDAVIT ARE TRUE AND CORREST TO
MATION AND BELIEF. }/ e 7
. CFL Vgl ——

(Signature of Affiant)

gworn to meé and subscribe

My commission expires

AT

R mm=r‘)ﬂv‘=x=1naw“w“ i

~ Page

—tle AR

~,___.==—=-=-.m=nm=.m,=:...mmgm
- . ATIAN



] = POLICE CRIMINAL COMPLAINT
COMMONWEALTH OF PENNSYLVANIA COMMONWEALTH OF PENNSYLVANIA
GOUNTY OF: - DAUPHIN | _ vs.
Magisterial District Number: 12-2-01 IDEFENDANT: (NAME and ADDRESS):
MDJ Name: Hon. MICHAEL J. SMITH LOUISE E. BISHOP F
Address: 1281 SOUTH 28TH ‘ T a

' STREET First Name 0 Middle Name Last Name Gen.
2460 N. 59'" STREET

HARRISBURG, PA 17111 :
PHILADELPHIA, PA 19131

717-558-1160

ilephone:
NCIC EXTRADITION CODE TYPE
E] 1-Felony Full D 4-Felony No Ext. [:l B-Misdemeanor Limited [:] E-Misdemeanor Pending
D 2-Felony Lid. D 5-Felony Pend. D C-Misdemeanor Surrounding States Distance:
3-Felony Surrounding States D A-Misdemeanor Ful D D-Misdemeanor No Extradition
| DEFENDANT IDENTIFICATION INFORMATION .

Docket, er Date Filed OTN/LiveScan Number Complaint/Incident Number | SID: Request Lab Services?
YIS P35 | o5t oxo 575 0049807 S TNo
GENDER | DOB 06/27/1933 |poB Add'l DOB | co-Defendant(s) O]

Male AKA First Name: Middle Name: Last Name: Gen.

Female LOUISE . : WILLIAMS BISHOP  F

RACE ] whnite [ Asian X Black ] Native American ] unknown

ETHNICITY ] Hispanic : Non-Hispanic ' ' ] unknown :

HAIR COLOR  [C] GRY (Gray) ] RED (Red / Aubn.) []soY (Sandy) [ BLU (Blue) []PLE (Purple) ] BRO (Brown)
[ BLK (Black) ] ONG (Orange) [ wHi (white) (1 300¢ (Unle. / Bald) [] GRN (Green) ] PNK (Pink)
(] BLN (Blonde / Strawberry) ) '

EYE COLOR [ BLK (Black) ] BLU (Blue) X BRO (Brown) [] GRN (Green) ] GRY (Gray)

. [] HAZ (HazeD) [ MAR (Maroon) - ] Pk @ink) ] MUL (Multicolored) [ xxx (Unknown)
Driver License | State PA License Number 11312665 Expires: 06/28/2015 -~ WEIGHT (Ibs.)
DNA [Jves XINO DNA Location 140 )

FB! Number MNU Number . Ft. HEIGHT In.
3 5

Defendant Fingerprinted [Jyes [Ino

Fingerprint Classification

DEFENDANT VEHICLE INFORMATION
Plate # |State Hazmat Registration Sticker (MM/YY) Comm'l Veh. Ind. School Veh. Oth. NCIC Veh. Code
O O O Reg.
. £ same
VIN ’ Year |Make Model Style . Color as Def.
, o O
Office.of the Attorney for the Commenwealth [_|Approved _|Disapproved because: _
(The altomey for the Commonwealth r(lay require that the complelnt, erest wamant Hidavit, or bath be approved by the attorney for the Commonweeith arior to fMing. PaR.Crim.P.507.},
ADA MARK GILSCON : .
TSlgnaturs of Allomey for ‘Commonwealln) — e

zmnﬁﬁmmm_'ﬂuse Print or Type)
00007931/05559

-1, CPL. GREGG KRAVITSKY :
Narme of Affrant - Ploass PAnL of 17Pe) —'(pmMPUETmWAMam ID Number & Badge #)
- PAPSP1A00

of the Pennsylvania State Police, Qrganized Crime Task Force
SnUfy Depariment or Agancy epreseniad and poaillical Sul amsm.n) -Gmmmm
do hereby state: (check appropriate box)
1. | accuse the above named defendant who lives at the address set forth above
[ !accuse the defendant whose name is unknown to me but who is described as _

[ |accuse the defendant whose name and popular designation or nickname is unknown tom

as John Dae or Jane Doe. A
with violating the penal laws of the Commonwealth of Pennsylvania at: 301 DAUPHIN AND PHILADELPHIA COUNTIES
TSubdivision Code) (prﬁﬁﬁﬁrsmﬁr

e and whom | have therefore designated

in DAUPHIN_ County comyCode) 29 on or about BETWEEN OCTOBER 25, 2010 AND JUNE 22, 2011

Page of

AOPC 412A-Rev. 09/12




POLICE CRIMINAL COMPLAINT

Complaint/lncident Number

OTN/LiveScan Number
X73-0049697

Docket Number Date Filed

First:

Last:
BISHOP

Defendant Name

mmons be issued and that the defendant be required to answer the

‘2. lask that a warrant of arrest or a su
charges | have made.

3 | verify that the facts set forth in this complaint aré 'true:and correct to the best of my knowledge or
information and belief. This verification is made subject to the penalties of Section 4904 of the Crimes

Code (18 Pa.C.5.§4904) relating to unsworn falsification to authorities.

4. This complaint consists of the preceding page(s) numberéd __ through _

sted and hereafter, were against the peace and dignity of the

The acts committed by the accused, as i
Commonwealth of Pennsylvania and were contrary to the Act(s) of the Assembly, orin violation of the statutes
cited.
(Before @ warrant of arrest can be issued, an affidavit of probable cause must be completed, sworn to
before the issuing authority, and attached.) / - '
Vi 75 I [
ﬁ‘a)— 3/ 10/ 15 (Stgnal&i ﬁ(\:nla{‘) f\ \{‘,
3/10/15 | ce/ﬁify that the complaint h%s peen properly
’ <t s
nt can be issued.

AND NOW, on this date,
completed and verified. An affidavit of probable cause m;?@e completed before 2 walr:
. ' i

12-2-0L
/

(Mzglsledal Disidel Gour Number)

’ ' ' | page __of __



‘Date Filed

Docket Number

Defendant Name

The acts committed by the accused aré des
appropriate. When there is more than one offen

(set orth a brief summary of the facts sufficlent to advise the defendan

summary case, you rmust cite th
known. In addlilon, social secur

g5 213.1-213.7)

ty numbers and final

Inchoate

Offense

Lead?

Offense # Section Subsection
Accident

PennDOT Data
(if applicable)

ption (include the nam
Bribery in official and political matters.

Number

On or about October 25, 2010 and d
cash payments totaling $1 ,500.00
official acts on pehalf of the Cl.
Attempt
18 901 A

inchoate
Offense

Lead?

Offense # Sectlon Subsection

PennDOT Data
(if applicable)

Accident
Number *

Statut
Conflict of interest.

On or about
consideration and promises to perform O

interest by the Actor as an el

OTN/LiveScan Nurﬁber

se,each O
t of the nature of the offense!

e statute(s) or ardinance(s) alie

e specific section(s) and subsection(s) of th
nclal Information (e.g. PINs) should not be listed. if the |

e of statute or ordinance):

Acts of the accused associated with this Offense:
ates thereafter, the A

from a confidential informent (CI) for her ¢

PA Statute (Title)

e Description (include the name of statute or

Acts of the accused associated with this Offense:

October 25, 2010 and dates thereafte
fficial acts on

5
.llllll

E.

cribed below with ea

18902 A

Title 18 , PA Crimes Code
PA Statute (T itle).

D interstate

18602 A

[ interstate

ordinance):

ected public official.

Midale:

ch Act of Assembly

dentity of an account must be establisi

Solicitation

ctor, a duly elected

Solicitation

Counts

ccepted three cash paym

r, the Actor, @
he Cl. Conduct that cons

behalf of t

POLICE CRIMINAL

Comp
X73-0

COMPLAINT

lain’dlncident' Number
049697

) aliegedly violated,

Counts

D safety Zone

Grade NCIC Offense Code

D safety Zone

Conspiracy
18 903

Grade NCIC Offense Code

state representative, accepted three
onsideration, and promises 10 perform

Conspiracy
18903

or statute allegedly violated, if

ffense should be numbered chronologically.
(s) charged. A citation 1o the statute(s

gedly violated. The age of the victim at the time of the ©
hed, list only the last four digits. 204 PA.Code

without more, Is not sufficlent. Ina
flense may be Included if

UCRINIBRS Code

D Work Zone

UCR/NIBRS Code

D Work Zone

ents from a Cl for hef .
titutes a conllict of

o m—E TR

page __of _



POLICE CRIMINAL COMPLAINT

Comp|aint/lncident Number
X73-0049697

Date Filed OTN/LiveScan Number

Docket Number

Last:
BISHOP

Defendant Name

The acts committed by the accused areé described below with each Act of Aesembly or statute allegedly violated, if

appropriate. When there is moreé than one offense, each offenseé should be numbered chronologically.
thout more, Is not sufficient. ina

(getfortn 2 prief summary of the facts sufficlent to advise the defendant of the nature of the offense(s) charged. A cltation to the statute(s) altegedly violated, wi
e specific section(s) and subsection(s) of the statute(s) of ordinance(s) allegedly violated. The age of the viclim at the {ime of the offense may be included if
be established, list only the {ast four digits. 204 PA.Code:

summary case, You must cite th
information (2.9 PINs) should not be |

known. in addltion, social security numbers and financlal

§5 213.1-213.7)

isted. If the identity of an account must

Conspiracy
18 803

L. Solicitation

18 902A

Attemnpt
18901 A

Inchoate
Offense

Cead?

Grade NCIC Offense Code UCR/NIBRS Code

PA Statute (Title) Counts

Offense # Section Subsection

pennDOT Data
(if applicable)

Accident

Number D Work Zone

D Interstate D gafety Zone

Statute Description (include the name of statute or ordinance):
Failure to make required disclosures in statements of financial interest.

Acts of the accused associated with this Offense: -
On or about October 25, 2010 and dates thereafter, the Actor, accepted three cash payments from a Cl for Actors

consideration and promises to perform official acts on pehalf of the Cl. The Actor failed to file the proper financial
disclosures regarding cash payments as required by law. _

Inchoate Attempt
Offense 18901 A

Conspiracy
18903

=

Solicitation
18 902 A

1 F3
Counts Grade NCICO

Title 18 , PA Crimes Code
PA Statute (Title)

Lead?

UCRI/NIBRS Code

Offense # Section Subsection ffense Code

Accident
Number [ interstate

PennDOT Data

(if applicable) D Safety Zone D Work Zone

Statute Description (include the name of statute or ordinance):
Conspiracy/Bribery in official and political matters..

Acts of the accused associated with this Offense: : .
tober 25, 2010 and dates thereafter, the Actor, a duly elected state representative, accepted

On or about OC
yments totaling $1 /500.00 from @ confidential informant (Cl) for her consideration and promises {0
icial acts on pehalf of the Cl. Such actions aré in violation of PA Title 18 Crimes Code.

page __of _



POLICE CRIMINAL COMPLAINT

C’omplainUlncident Number
X73—OO49697

Date Filed OTN/LiveScan Number

il

Docket Number

Middle:
E.

Defendant Name

The acts committed by the accused aré described below with each Act of Assembly Of statute allegedly violated, if
i mbered chronologicall

ropriate. VVnen there is more than one offense, each offense should be n y.
(set forth @ prief sumnmary of the facts sufficlent to advise the defendant of ihe nature of ine offense(s) charged. A cltation to the statute(s) ailegedly violated, withiout More, Is not sufficlent. ina
|ated. The age of he victim al the fime of the offense may be Included if

(s) and subsection(s) of {he statute(s) or ordinance(s) allegedly viol
ist only the last four digits. 204 pA.Code

su;nmary case, You must cite the specific s_eciion
ould not be fisted. If the identity of an account must be established, |

known. in addition, soclal security numbers and financial information (e.g. PINs) sh

g5 213.1-2137)

Conspiracy
18 903

Solicitation
18 902 A

Title 18 , PA Cri
Seclion Subsection PA Statute (Title)

Lead?

UCR/NIBRS Code

Counts Grade NCIC Offens!

offense # e Code
pennDOT Data .
(if applicable)

D Interstate D safety Zone E Work Zone

Statute Description (include the name of ste}tute or ordinance):

Conspiracleo_nﬂict of interest.

Acts of the accused associated with this Offense:! _ : '
On or about October 25, 2010 and dates thereafter, the Actor, accepted three cash payments from a Cl for her

i nd promises to perform official acts on pehalf of the Cl. Conduct that constitutes @ conflict of
Actor as an elected public official.

page __of



POLICE CRIMINAL COMPLAINT
Compiain’dincident Number -

X73-0049697
Last:
BISHOP

Defendant Name:

AFFIDAVIT of PROBABLE CAUSE

aw, hereby depose and state as follows:
Criminal Investigation,

g duly sworn according to !
s and other violations

1o the Buread of

|, Gregg J- Kravitsky, bein
rious crime

ce. lam currently assigned

dasa Corporal with the pennsylvania State Poli
s Unit. | have twenty-seven years of law enforcement experience investigation s€

es Code, 18 PaC.S. § 1 et seq.

into potential pu

4. | am employe
Special Investigation
of the pennsylvania Crim

2. | have been conducting an investigation
public officials. This investigation has utilized the resources of
000526-2014), which issued Presentment No. 7 under Notice
incorporated-by reference herein, sets forth the factual basis O
Louise E. Bishop who fives at 59" Street, Philadelphia pA 19131, fo

2460 N.
October 25, 2010 and Juné 22,2011 in the City of Harrisburg, Dauphin Coun

plic corruption involving Pe gislators, judges and other
stigating Grand Jury (Misc.

the Twenty-seventh Philadelphia County Inve
c-21. That Presentment. which is attached to this Affidavit and
ing the filing of a criminal complaint for

f the probable cause supportl
r violating the Penal Laws of Pennsylvania between .
ty and the City and County of Philadelphia, pennsylvania.

d the following provisions of

nnsylvania'state le

n this information, there is probabie cause o pelieve that Michelle F. Brownlee violate the
d Employee Ethics Act: '

Crimes Code and Public Official an

Bribery in official and political matters, 18 Pa.C.S. §4701 -3y count

Conflict of interest, 65 E.§1103 RIC) count

Failure to make required disclosures in statements of financial interests, 65, PE.§1105 (M) (1) count

racy/Bribery in official and political matters, 18 r'a. C.5.§903 (F-3) (O count ’
fict of interest, Pa. C.S.§903 (F-3) (1) count

3. Based O
Pennsylvania

Criminal Conspi
Criminal Conspiracy/Conf

E LAW, DEPOSE AND SAY THAT THE

SWORN ACCORDING TO TH
~ TRUE AND CORRECT TO THE BEST OF MY
A 1.

iy

.1, CPL. GREGG KRA\/\TSKY,‘ BEING DULY
. T FORTHIN THE FOREGOING AFFIDAVIT AR
=]

sworn to me and subscribed pefore me this

3/10/15 Date

My commission expires first Monday of Jary
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POLICE CRIMINAL COMPLAINT

COMMONWEALTH OF PENNSYLVANIA COMMONWEALTH OF PENNSYLVANIA
COUNTY OF: ___ DAUPHIN S Vs
Magisterial District Number: 12-2-01 DEFENDANT: (NAME and ADDRESS).'
MDJ Narmie: Hon. ' MICHAEL J. SMITH MICHELLE - F. BROWNLEE F
1281 SOUTH 28TH .
Middle Name Last Name Gen.

First Name

1233 N. 29" STREET
PHILADELPHIA, PA 19121

Address: STREET
HARRISBURG, PA 17111

Telephone: 717-558-1160 \

: NCIC EXTRADITION CODE TYPE
D 4-Felony No Ext D B-Misdemeanor Limited
[:] 5-Felony Pend. D C-Misdemeanor surrounding States

[:] A-Misdemeanol Full D D-Misdemeanor No Extradition
DEFENDANT IDENT]FICATION INFORMATION

Docket Number Date Filed OTN/LiveScan Number Complaintllncident Number
C 29015 310/ 15 | T 62908l X73-0049697
' - Add'l DOB

DOB 04/29/1 956
" First Name:

D E-Misdemeahor Pending
Distance:

D 1-Felony Full
[] 2-Felony Ltd.
4] 3-Felony surrounding States

Regquest Lab Services?
Cves KIno

co-Defendant(s) [
L ast Name: Gen.

GENDER

D Male

& Female

Middle Name:

D Unknown

D Native American

D Unknown
[ BLU (Blue) [ pLE (Purple) ] 8RO (Brown)
(] XXX (Unk. / Bald) [] GRN (Green) [ PNK (Pink)

Non-Hispanic
[ RED (Red / Aubn.) [ sDY (Sandy)
[] ONG (Orange) (] wWHI (White)

ETHNICITY ] Hispanic '
HAIR COLOR [ GRY (Gray)

[X] BLK (Black)
(] BLN (Blonde / Strawberry)
EYE COLOR ] BLK (Black) [ LU (Blue) BRO (Brown) ] GRN (Green) [l GRY (Gray)
D AR (Maroon) D PNK (Pink) D MUL (Multicolored) D XXX (Unknown)

| [ HAZ (Hazel) M
Driver License Licen;e Number 20464981 - Expires: 04/30/2018 - WEIGHT (bs.)
i MNU Number Ft. HEIGHT In.

EB! Number )
: 5 2

Defendant Fingerprinted

Fingerprint Classification

DEFENDANT'VEHICLE INFORMATION-
| plate#t |State Registration Sticker (MM/YY) Comm’'l Veh. Ind. school Veh. Oth. NCIC Veh. Code Reg
B D same
VIN Year |Make Model Style Color as Def.
O
Office of the Attorney for the Commonwealth JApproved []Dlsapproved because: _ .
(The attomey for the Commonwealth may require that the complaint, aest warant afidavit, or both be approved by the attorney for the Commonwealth ‘prior fo fiing. PlR.CHII‘LF.507.)
ADA MARK GILSON
ame of Adormey [oF Srmmonwealh - Please Prinl or Type) Wﬂnal“ﬂ SFATiGmBY Tar Srmonwed —-’——(D'al'a)_—‘_

|, CPL. GREGG KRAVITSKY 00007931/05559 .
arme of Afifant - Pleass Tint o 1ype) { ~Assigne AlﬂanllDNumber&Badga#)

of the Penns lvania State Policeu Or ani)zed Crime Task Force PAPSP1A00 »

nied an olucal oul ivisian] ohce Agency umbei

ent spanment or AQaNcy epresel

do hereby state: (check appropriate box)
1. | accuse the above named defendant who lives at the address set forth above

[0 1accuse the defendant whose name is unknown to me put who is described as _
[ Iaccuse the defendant whose name and popular designation or nickname is unknown tome a

as John Doe of Jane Doe. ‘
with violating the penal laws of the commonwealth of pennsylvania at: 301 DAUPHIN AND PHILADELPHIA COUNTIES
'(Sﬁbﬁ'lwsmn Code) ace-poutcal Sud ivision

(Gounly Code) 99 on or about BETWEEN MARCH 17,2011 AND JULY 22, 2011

nd whom { have therefore designated

in DAUPHIN County

AOPC 412A-Rev. 09112 Page of __



POLICE CRIMINAL COMPLAINT

Complaintllncident' Number

_OTN/LiveScan Number
X73-0049697

Docket Number

Date Filed

First:
MICHELLE

Defendant Namée

5 laskthata warrant of arrest or a summons be issued and that the defendant be required to answer the

charges | have made.

3. | verify that the facts set forth in this complaint are true and correct to the best of my knowledge or
information and belief. This verification is made subject to the penalties of Section 4804 of the Crimes

Code (18 Pa.C.S.§4904) relating to unsworn falsification to authorities.

4. This complaint consists of the preceding page(s) numbered __ through _

as listed and hereafter, were against the peace and dignity of the

The acts committed by the accused,
Act(s) of the Assembly, orin violation of the statutes

Commonwealth of Pennsylvania and were contrary to the

cited. . _
(Before a warrant of arrest can be issued, an affidavit of probable cause must be completed, sworn to
before the issuing authority, and attached.) é,lf
: I )

. ' iy oy [(7’1//“
- 3/10/15 GR

ata) Signature a Affiant}

3/10/15 / | certify that the complaint ha; peen properly

completed and verified. An affidavit of proba
N~

AND NOW, on this date,
ble cause must pe completed pefore a /wa'rr nt can be issued.
! i

12-2-1
(Magisterial District Court Number) (issuing W U

e _
: page __of _



POLICE CRIMINAL COMPLA!NT

Complaint/incident Number
X73-0049697

OTN/LiveScan Number

Docket Number Date Filed

Middle:
F..

First: Last:
BROWNLEE

MICHELLE

Act of Assembly or statute allegedly violated, if

e numbered chronologically.
(s) allegedly violated, witnout more, |s not sufficient. in 3

mitted by the accused are described below with each
han one offense, each offense should b
the defendant of the nature of the offense(s) charged. A cliation to the statute
subsection(s) of the statute(s) or ordinance(s) allegedly viclated.

hould not be listed. If the ldentity of an acc!

The acts com
appropriate. When there is more t

(setforth@ prief summary of the facts sufficlent to advise

The age of the victim at the time of the offense may be Included it
four digits. 204 pA.Code

ust cite the specific section(s) and

bers and financial Information (e.g- PINS) s ount must be established, list only the last

summary case, you m
known. 10 addition, social security num

§§213.1-2137)

Conspiracy
18 903

Tl e

Counis Grade NCIC Offense Code UCR/NIBRS Code

Solicitation

18902 A

Attempt
18 901 A

inchoate

Offense

Title 18 , PA Crimes Code
PA Statute (Title)

Lead?

Section Subsection

Offense #
PennDOT Data
(if applicable)

Accident

D Work Zone

Number [ Interstate [[] safety Zone

Statute Description (include the name of statute of ordinance):
Bribery in official and political matters.

Acts of the accused Zssociated with this Offense: .
On or about June 15, 2011 and dates thereafter, the Actor, a duly elected state representative, accepted one

cash payment totaling $2,000.00 from a confidential informant (Cl) for her consideration and promises to perform

official acts on behalf of the Cl.
Attempt
18 901 A

Conspiracy
18 903

Solicitation

Inchoate
18902 A

offense.

Lead?
UCR/NIBRS Code

Grade NCIC Offense Code

Counts

PA Statute (Title)

Section Subsection

Offense #
PennDOT Data
(if applicable)

Accident
Number

D Interstate D Safety Zone L__] Work Zone

Statute Description (include the name of statute or ordinance):

Conflict of interest.

| Acts of the accused associated with this Offense: : : )
On or about Juné 15, 2011 and dates thereafter, the Actor, accepted oné cash payment from a Cl for her
consideration and promises t0 perform official acts on behalf of the Cl. Conduct that constitutes a conflict of

interest by the Actor as an elected public official. ‘

) ‘ page _of _



Docket Number

Defendant Name

The acts committed by the accus
appropriate. \When there is more than one offens
(setfortna brief summary of the facts suffic
summary case, You must cite the speclfic section
known. In addition, soeial security numbers and financia

§§ 213.1-213.7)

Inchoate

Offense

Lead?

Offense #
pennDOT Data
{if applicable)

Acts of the accuse
On or about June 1

disclosures regar
inchoate
Offense

Lead?

Offense # Section Subsectlon

pennDOT Data
(if applicable)

Statut

Acts of the accuse

cash payment total
official acts 0

R ——T——

Statute Description (include the name of st
Failure to make re

consideration and promises
ding cash

e Description (include the name of
Conspiracleribery in official and political matters.

On or about Juné

n behalf of the

POLICE CRIMINA

Date Filed OTN/LiveScan Number

Middle:

First:
MICHELLE F.

lent to advise the defendant of the nature of the offense(s) charged. A cltatlo

(s) and subsection(s) of the statute(s) or ordinance(s) allegediy viol

| information (€.9- PINs) should nol be listed. If the identity of an account must be established, llst

Solicitation
18 902 A

Attempt
18901 A

NCIC Offense Code

Grade

Section subsection PA Statute (Title) Counts

Accident
Number

|j interstate D Safety Zone

atute or ordinance):
quired disclosures in statements of financial interest.

d associated with this Offense:

5,2011 and dates there
to perform official acts on behalf of the Cl. The Actor failed

payments as required by law.

solicitation
18 902 A

Attempt
18901 A

Title 18 , PA Crimes Cc
PA Statute (Title)

) Accident

D safety Zone

Number [ interstate

statute or ordinance):

d associated with this Offense: .
15, 2011 and dates thereafter, the Actor, a duly electe

ing $2,000.00 fr

Cl. Such actions are in violation of PA Title 18 Crimes Code.

Complaint/!
X73-0049697

ed are described below with each Act of Assembly or statute

e each offense should be numbered chronologically.
n 1o the statute(s) allegedly violated, without more,

Conspiracy
18 903

fter, the Actor, accebted one cash payment from a Cl for Actors'
to file the proper financial

Conspiracy
18 903

P

Counts Grade NCIC Offense Code

L COMPLA!NT

ncident Number

allegedly violated, if

\s not sufficlent. Ina

ated. The age of the victim at lhe time of the offense may be included if

only the |ast four digits. 204 PA.Code

UCR/NIBRS Code

D Work Zone
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D Work Zone

‘ d state representative, accepted oné
oma confidential informant (C1) for her consideration and promises t0 perform
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POLICE CRIMINAL COMPLAINT

Complaint/Incident Number
X73-0049697 '

Last:
BROWNLEE

Date Filed OTN/LiveScan Number

Il

Docket Number

Defendant Name

he accused are described below with each Act of Assembly or statute allegedly violated, if

n one offense, each offense should be numbered chronologically.
f the offense(s) charged. A citation to the statute(s) allegedly viciated, without mer, Is not sufficient. Ina

The acts committed by t
appropriate. When there is more tha

(setfortha brief summary of the facts sufficient to advise the defendant of the nature 0
ecific section(s) and subsection(s) of the statute(s) or ordinance(s) allegedly yiolated. The age of the vict

nformation (e.g. PINS) should not be llsted. If the Identlty of an account must be establlshed, list only

im at ihe time of the offense may be Included If

summary case, you must clte the sp
the last four qﬁglts. 204 PA.Code

known. In addition, soclal security numbers and financial !

§§ 213.1-213.7)

Conspiracy
18 903

Solicitation
18 902 A

O

inchoate

Offense

PA Statute (Tltle)‘ Counts Grade NCIC Offense Code

U

UCR/NIBRS Codé

Offense # Section Subsection

pennDOT Data
(if applicable)

Accident
Number

l:l Interstate ’ D Safety Zone D Work Zone

Statute Description (include the name of statute or ordinance):

Conspiracleonf!ict of interest.
| Acts of the accused associated with this Offense:
d one cash payment from a Cl for her

On or about Juné 15, 2011 and dates thereafter, the Actor, accepte
consideration and promises to perform official acts on behalf of the Cl. Conduct that constitutes a conflict of

elected public official.

Interest by the Actoras an
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POLICE CRIMINAL COMPLAINT

Complaint/Incident Number

Docket Number: Date“FiIed: OTNJ/LiveScan Number:
A : o X73-0049697
First: - Middle: Last: -
Defendant Name: | MICHELLE F. : BROWNLEE

AFFIDAVIT of PROBABLE CAUSE

|, Gregg J. Kravitsky, being duly sworn according to law, hereby depose and state as follows:

olice. | am currently assigned to the Bureau of Criminal Investigation,

1. | am employed as a Corporal with the Pennsylvania State P
rcement experience investigation serious crimes and other violations

Special Investigations Unit. | have twenty-seven years of law enfo
of the Pennsylvania Crimes Code, 18 Pa C.S. § 1et seq.

vestigation into potential public corruption involving Pennsylvania state legislators, judges and other

esources of the Twenty-seventh Philadelphia County Investigating Grand Jury (Misc.
_24. That Presentment, which is attached to this Affidavit and

2.1 have been conducting an in
public officials. This investigation has utilized the r

000526-2014), which issued Presentment No. 7 under Notice C
incorporated by reference herein, sets forth the factual basis of the probable cause supporting the filing of a criminal complaint for

Michelle F. Brownlee who lives at 1233 N. 29" Street, Philadelphia PA 19121, for violating the Penal Laws of Pennsylvania between
March 17, 2011 and July 22, 2011 in the City of Harrisburg, Dauphin County and City and County of Philadelphia, Pennsylvania.

3. Based on this information, there is probable cause to believe that Michelle F. Brownlee violated the following provisions of the
Pennsylvania Crimes Code and Public Official and Employee Ethics Act: .

Bribery in official and political mattér's, 18 Pa.C.S. §4701 (F-3) (1) count

Conflict of interest, 65 PE.§ 1103 (F) (1) count
Failure to make required disclosures in statements of financial interests, 65, PE.§1105 (M) (1) count

Criminal Conspiracy/Bribery in official and political matters, 18 Pa. C.S. § 903 (F-3) (1) count
Criminal Conspiracy/Conflict of interest, Pa. C.S. § 903 (F-3) (1) count

CORDING TO THE LAW, DEPOSE AND SAY THAT THE

I, CPL. GREGG KRAVITSKY, BEING DULY SWORN AC

EACTS SET FORTH IN THE FOREGOING AFFIDAVIT ARE TRUE AND CORRECT TO THE BEST OF MY
KNOWLEDGE, INFORMATION AND BELIEF. ' Y .,,'/{/‘ L }\7/’ ‘
' - SLAL NI M

(Signature of Affiant)

Sworn to me and subscribed hefore me/thi\s 10th day of j@rd'l 2015

!

\ A A

Vo, / ot
My commission expires first Mon ay}lan‘ ary, 8

ANPC 411C - Rev. 07/10 Page 1 of __




INTRODUCTION
We, the members of the 27th County Investigating Grand Jury, having received and

reviewed evidence regarding allegations of violations of the Pennsylvania Crimes Code and
related laws occurring in Dauphin County and Philadelphia County, Pennsylvania, pursuant to
Notice of Submission of Investigation No. 21, do hereby make the following findings of fact and

recommendations of charges. We issue this Presentment in furtherance of our ongoing

investigation.

"~ FINDINGS OF FACT

This is the third Pre’séntmént owing to the undercover investigation spearheaded by the
Pennsylvania Office of Attorney General (“OAG”) between 2010 and 2012. Presentment No. 1
recommended charges against Thomasine Tynes, thé former President Judge of the Philadelphia
Traffic Court, while Presentment Nd. 5 recommended charges agai.n$t current Penﬁsylvania{ State
Representativés Ronald Waters and Vanessa Lowery Brown. | |

The OAG investigation utilized a Conﬁdential Informant (“CI”) who ultimately recorded
113 separate meetings or conversations with ..various Pénnsylyania State legislators, public
ofﬁcials and other related individuals. Fourteen of those recc')rdings. feétured Pennsylvania State
Represén;cative Louise Wi.lli.ams Bishop, who accepted three. cash payments from the CI tota.ling
$1,500. Nine recordings featured Pennsylvan;'a State Representativ_‘eZII\/Iichelle Brownlee, .WhO
accei)ted one cash payment totaling $2,000. In additic;n, four reéérdings featured former
Pernsylvania State Representative Harold James, who acceptéd oneApéyment totaling $750. The
evidence clearly demonstrates that those payments were made because of the representatives’
official positions and their promises to perform official acts on behalf .of the CI. Rep. Brownlee

and Mr. James testified before this Grand Jury and forthrightly admitted what they had done.



Rep. B1shop appeared before the Grand Jury pursuant to a subpoena, but declined an opportunity

to answer questions relating to her relationship with the CI and the allegauons contained in this

presentment.

REP. LOUISE WILLIAMS BISHOP: THREE PAYMENTS TOTALING $1.500

Rep. Bishop was first elected to the Pennsylvania House of Representatives in 1988 to

represent the 192 legislative district, which covers West Philadelphia. After being sworn into

office in 1989, she has been re-elected thirteen times. Rep; Bishop currently serves as the
Democratic chair of the House Children and Youth Committee. Her base salary as a
representative currently is $85,338.65 per year — plus a per diem allowance of $159 per day.!

Payment #1: October 25,2010 - $500

The CI had iong been acquainted with Rep. Bishop and was friends with two of the

Répresentz:iti.ves’ sons, Tabb and Todd. Their first interaction with respect to the undercover
investigation camé on October 25, 2010, when the CI attended a fuﬁdraiser at the Sheet Metal
Workers Union in Philadelphia. The two spoke for only two minuteé at the fundraiser but agreed
to meet the next day at Rep. Bishop’s district office in West Phjlédelphia. At that follow-up
meeting, the CI told the Representative that he was representing twdtNew York-based bénks and
was lookmg to do a pIOJect in her legislative district. He then pledged his support to her because
he cons1dered her to be a “friend” and someone he could “talk to” dlrectly Just three mmutes.
later the discussion turned to Rep. B1shop s ability to fend off a challenger She was quite
confident: “I’m not bragging, but 'm revered in this area....In my area, I'm the queen.” She

then added, “I could run city-wide without any difficulty” and that “nobody will ever be able to

beat me.” Nonetheless, when the CI asked her about raising money, Rep. Bishop quickly

1" Rep. BlShOp was identified as “Elected Official C” in the Presentment made against Rep.
Ronald Waters and Rep. Vanessa Brown. _ :

2



changed her tone: she might have some difficulty raising money.> The CI asked her what he
could do to help her, and Rep. Bishop told him “what is needed and what would secure” her:
bringing in a business, such as one of the banks he claimed to represent, to the Lancaster Avenue
Redevelopment Corporation (“LARC”) property in which she was involved.? The CI was not
ready to make such a commitment, sc; he diverted the conversation. Later, the conversation
returned to campaign fundraising, and the RepresentativeA admitted that she raised nearly
$100,000 in her last campaign but “I spent it as fast as it came in.” The CI told Rep. Bishop that
he wanted to make a contribution to her so that she would know that he supported her. He gave
$500 to Rép. Bishop, and prémised to increase the “donation” to $2,000 in the future. In
response to being handed this money, Rep. Bishop told the CI, “you tell us how we can, what we
can do, and we’ll sit down with you.”

' The CD’s next meeting with Rep. Bishop occurred one month later, on November 24,
2010. The CI told Rep. Bishop that one of his fictitious clients was interested in opening a sports
bar, and therefore it would be helpful to know representatives on the House Liquor Control
Committee regarding the issue of liquor store privatization. Without missing a beat, Rep. Bishop
responded, “I don’t serve on it, but there’s nothing that prevents me from getting on it.” The CI
asked if she thought that she could do sb; Rep. Bishop answered, “All I got to do is aslf him for
it.” The CI st’rgssed that “it would be helpful to. have a friend there” on the Liquor Control
Committee. Picking up on this cue, Rep. Biéhop replied that she would also see if Elected

Official F, who was running in a special election to the House, would also want to serve on the

2 Rep. Bishop explained that her difficulty was only because other politicians were jealous
of her and saw her as a threat to run against them. :

3 In a later conversation, after the CI mentioned that he represented a client interested in
opening a sports bar in Philadelphia, Rep. Bishop again suggested that the client open up such an
establishment in the LARC property. _

' 3



Liquor Control Committee. The CI offered to provide assistance to the Representative to get her
on the LCC, but Rep. Bishop said that she was confident she could do it herself, but would let the
CI know if she necded him to leverage his connections to get her the appointment. The CI was
explicit about what he wanted from Rep. Bishop: “What I'm looking to you for is sﬁpport and
guidance to — and be assured of a spot on that commitfee, so that if we need some help, we’ll
have it.” Rep. Bishop agreed and then promised that she “will certainly call” or email Elected
Official G that Very day about getting on the Liquor Control Committee.

Rep. Bishop then began to strategize abbut other repr'esentative.s that they could get to
work with the CL Whén the conve'rsa..t'ion turned to Elected Official H, the CI said that he had
“no problem helping him, but he’s got to be helpful to us,” and Rep. ‘Bishop agreed. She then
provided some inside information on Elected Official H based on her experiences as the chair of
a committee on which he served. She then advised the CI that, to gain influence over Elected
Official H, the CI should try to develop a relationship with his “Siamese twin,”VEl'ected Official
I, who exerted control over Elected Ofﬁci_él H and could bring him to the table:

LOUISE BISHOP: So he might be loyal to you based on thé fact that —

CI: We have her. Right. I understand. |

LOUISE BISHOP: Understand?

CI: Yes.
Rep. Bishop then returned to Eiebted Official F and said that she would call her the next day to
see “[i]f I can entice her to ask for tfle Liquor Control Committee...and we would be able to deal
with her.” The CI reminded Rep. Bishop to tell Elected Official F that they could “help” her and
do so “quietly.” Rep. Bishop continued to talk to the CI as if they were a team, using the

pronoun “we” over and over. Indeed, the tables appeared to have turned: Rep. Bishop was the



counselo_r advising the CI on how to secure fgvorable appointmeﬁts to the.Liquor Control
Committee in order to benefit the CI and his fictitious clients. This was precisely the kind of
help and support he was paying her to provide. |

On November 29, 2010, ;che CI called Rep. Bishop to check on her progress. The
Represenfative stated that she had “targeted” Elected Official I to talk about the Liquor Control
Committee. Rep. Bishop also said that she had been “very lightly” talking “to some of the others
telling them that the Liquor Control Committee is gonna be a good committee to look at.” When
the CI asked about Elected Official F, the Representativeladmitted that she had not talked to her
yet but “I have her on my list for torﬁorrow morning.” Rep. Bishop then told the CI that she
planned to have a private, face-to-face conversation with Elected Official G in Harrisburg about
getting herself on the Liquor Control Committee. She added, “I’ve already had a long talk with
him.”

The CI and Rep. Bishop spoke again the next morning, less thén 20 hours after their last
conversation. iRep. Bishop reported the conversations she had had to advance the CI's interests.
She first told the CI that she had, as prorhised, spoken with Elected.Ofﬁcial F. “She’s definitely
going for it and she’s going to move to sit on that committee.” | The Representative also
mentioned that Ele(cted Official F was going “to be looking to me to help her a great deal.” Rep.
Bishop told the CI that she would be meeting with Elected Ofﬁcial F. “very soon” to talk about
gettmo on the Liquor Control Committee. She then added that “We are going to have to g1ve
her some mformatlon because Elected Official F asked Rep. Blshop details about liquor store
privatization. She asked the CI to give her talking points in writing so that she could memorize
them to “drive home” on Elected Official F. The CI promised that he would deliver those talking

points in writing the next day. Rep. Bishop next reported to the CI that she had spoken with



Elected Official I and “I tried to push her in the diréction of Liquor Control.” Finally, the
Representative repeated to the CI that she preferred to “cut my deal” with Elected Official G in
person and would wait to talk to him in Harrisburg. At the end of their conversation, the CI told
Rep. Bishop that “I’ll bring something for you when I come” the next day, a.reward for all the

work that the Representative had done and promised to do for the CI.

Payment #2: December 1., 2010 - $500

The very next day, the CI met again with Rep. BlShOp at her Pblladelphla district office.
The CI handed her the written talking points about liquor pnvatlzatlon that the Representative
requested so that she could memorize in order to use in discussions with her colleagues. Rep.
Bishop also told the CI that, in addition to her chaﬁmanship of the Children & Youth Committee,
she had requested to be assigned to only one other committee, the Liquor Control Committee,
thereby increasing her odds of getting that assignment, jﬁst as the CI had hoped. The CI was
pleased: “well that’s going to be helpful.” The two then discussed other representatives already
on the Liquor Control Committee and their positions on the privatization issue. The
conversation then turned fo Eleéted Official I, and Rep. Bishop said that she told Elected Official
I'to request the Liquor Control Committee. The Representative then explained to the CI how she‘
would lobby Elected Ofﬁcial I agd take her time to convince Elected Ofﬁ;:ial I to get on that
committee, which Rep. Bishop called a “money commiﬁee.” The Representative then advised
the CI that.“‘it would be good for you to talk to her” too. Rep. Bishop also adviseci the CI on how
to deal with — and “neutralize” — the unions who might oppose privatization: “I know how vthey
think.” The CI reminded Rep. Bishop that this plan — stacking the Liquor Control Committee to
benefit the CI and his fictitious clients — “will be good for everybody involved.” He then handed

her an envelope with $500 in it, saying “[t]his is for you in appreciation. Thank you so much for



your time.” Rep. Bishop immediately responded by repeating her promise to talk to both Elected
Official I and Elected Official F to get them to also request an assignment on the Liquor Control
Committee.

The CI and Rep. Bishop next met on December 28, 2010, at a restaurant in Philgdelphia.
At this fourth meeting, the two had a general discussion, emphasizing the importancg of
relationships in politics and business. At their fifth meeting, on February 3, 2011, the CI and
Rep. Bishop again strategized gbout the CI’s need to get legislators on the Liquor Control
Committee. . This discussion was necessary because the committee assignments for the 2011-12
legislative term were out, and Rep. Bishop’s intense lobbying effort for herself and other “like-
minded” colleagues (Elected Official H or Elected Official I) to get on the Liquor Control
Committee had failed. Rep. Bishop, howew}er, was undeterred. She focused on Elected Official
F who was running in the special election. Rep. Bishop promised to tam to Elected Official G to
get Elected Official F on the Liquor Control Committee. Thé CI asked if a donation to Elected
Official G would help to make that happen; Rep. Bishop not only said that it would, but that she
would personélly délivef any donation to Elected Official G. |

Shortly after Rep. Bishop told the CI that “you always have such good ideas” and
referred to him as a partner, she confided that Rep. Michelle Brownlee had asked who the CI
was. Rep. Bishop sgid that she had told her colleague that the CI was “a friend of mine and I
was anticipating doing some busiﬁess with you. Cause I was really gonna try to set her up. And
I sai.d, ‘] told him to talk with you.”” Rep. Brownlee responded by telling Rep. Bishop that she
thought the CI was an informer. The CI explained. why he thought Rep. Brownlee might say that
about him, but denied that he became an informant after his arrest:

LOUISE BISHOP: And I'm glad that I asked you because at least T know
there’s nothing there.



CI: Louise, you know I have nothirrg to hide from you. I mean Jesus Christ.
You know.

LOUISE BISHOP: Ididn’t think so, I didn’t think so, but I have to be myself.

CI: Of course. Of course.

LOUISE BISHOP: I acrually had to put her where I didn’t want to put her. But
I had no choice.

CI: What happened?
LOUISE BISHOP: When you tell me what you tell me —

CI: Oh well.

LOUISE BISHOP I have to put her in the place of a liar because she told me
something different.

Rep. Bishop commented further on her colleague’s reluctance to deal with the CI: “If that’s her
attitrrde, she won’t raise any money. She won’t be there.” Rep. Bishop added, “she’ll learn.”
Toward rhe end of the- meeting, the CI made clear the nature of their relationship — that he
will f‘lrelp anyone Wwho hellrs us” — and Rep. Bishop agreed. The Representative then
recommended that the CI work with Elected Official T because Elected Official I “will be

something like me: when she can help you, she’ll help you.” Rep. Bishop and the CI then agreed
“to keep “our little grouﬁ” “together.” | | |
On February 3, 2010, the CI called Rep. Bishop to convey the news that Elected Official
F had won the special election to the House. Rep. Bishop was obviously happy to hear this news |
— “Oh great!” — and agreed once again to talk to Elected Official F about requesting to be on the
Liquor Control Committee for the CL.
In another meeting on March 17, 2011, the CI and Rep. Bishop again discussed the
pending legislation to privatize the state liquor stores. Rep. Bishop shared with the CI that she
thought that “it’s going to be a tight vote,” and therefore he should still try to get as much

support as he could. Rep. Bishop specifically pointed to Elected Official I, who Rep. Bishop
g :



~ because

said “would be good to have” — “if you need it, you got a vote.” As they continued to discuss

liquor privatization, the CI told Rep. Bishop that his strength is reco gnizing where he “can help”
on an issue — and, without missing a beat, Rep. Bishop interjected, “and how.” At the end of their

meeting, the CI told the Representative that hé wanted to see if she would be interested in sitting
on the board of 2 non-profit that he was thinking of setting up- He thought of Rep. Bishop
“I’m going to take care of the folks who take care of me, you see?’ Rep. Bishop

answered in the afﬁrr_native.

Payment #3: March 24, 2011 - $500

In their eighth and final face-to-face meeting, the CI and Rep. Bishop met at a restaurant

in Philadelphia. Mere minutes into the meeting, the CI handed $500 to Rep. Bishop:

CI: That’s five hundred for you, okay? Right there.

LOUISE BISHOP: That’s a great help.

CI: You're welcome.

LOUISE BISHOP That’s a biggie.

CI: You’re welcome, dear.

L OUISE BISHOP: Hib?

CI: You're Welcomé.

LOUISE BISHOP: I really appreciate that.

CI Sure Anything you need, you know I will always support it.

LOUISE BISHOEF: Well, I am delighted that I have you as 2 friend.



Seconds after taking the third $500 payment, Rep. Bishop told the CI that he would be fine with
Rep. Michelle Brownlee, despite her ez;rlier belief that the CI might have been an informant.*
Rep. Bishop then said that “[yJou’re going to be all right with Brown, with Lowery, too. ’fhat’s,
ah, Vanessa Lowery Brown.” The Represeﬁtative then counseled the CI to reach out to Elected
Official I because, like Rep. Bishop, Elected Official I also was a committee chair: “What we do

for you sometimes has to be under the table cause they’ll take our committees away.” Rep. |

Bishop added that Elected Official I, “pretty much like me,” may not “commit to you, but she

will work for you.” The CI then told Rep. Bishop that he was looking at the House calendar and

already saw a couple of things that were going to be important to him:

CL: So I'll let you know.

LOUISE BISHOP: Okay.

CI: T’ll let you know.

LGOUISE BISHOP: Okay. .
One minute later, the CI told Rep. Bishop that he believed that he would be able to have more of
an impact by the end of the year. The Representatiw}e rema;ked, “Ibly the end of this year, you
will have built your stable.” She then expressly includeci herself within that group.

At the end of the meeting, the Ci é.nd Rep. Bishop discussed the Representative’s non-

profit, Operation Hope, and the CI told her that “if you need something to put in there, that you

have control over it so that you can get it, I'll take care of it for you.” Rep. Bishop was

appreciative of the offer: “Okay. That’s good to know.”

4 Later in the meeting, Rep. Bishop again told the CI that “I think Brownlee will be all
right with you. She was hesitant at first, but I think Brownlee’s going to be okay.” In her
testimony to the Grand Jury, Rep. Brownlee denied directly telling this to Rep. Bishop, but
acknowledged that one of her closest political advisors, who had a long history with Rep.

Bishop, may have made such statements to Rep. Bishop.
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The CD’s final contact with Rep. Bishop in the course of the 2010-2012 OAG undercover
investigation was a telephone call on June 22, 2011. After Rep. Bishop told the CI that the voter
identification bill would be passed because tﬁe votes in favor were there, the CI said that he just
needed to be “able to count on my friends” to oppose the bill. Moreover, he told Rep. Bishop,
“a5 long as you continue to support us, you know I am there for you.” Rep. Bishop responded,
- “a]] right” She.then confirmed that he wanted a no vote on the bill. After he answered
“absolutely, absolutely,” Rep. Bishop parroted her benefactor’s words: “Okay. Absohitely. |
Absolutely.” She then said it would be “no problem” to vote as he wanted on the voter
identification b.ill.

On Mérch 16, 2014, the Philadelphia /nquirer published an article regarding the OAG
investigation and Rep. Bishop’s receipt of three payments totaling $1,500. When interviewed by
the Inguirer repbrters, Rep. -Bishop denied ever meeting or fakjng money from the CL
Acéording to the Inquirer report of the interview, Bishop said, “I wish I could help yoﬁ. Never
met him. Never had any dealings with him at all.” She added, “I really don’t know who he is.”
The evidence presented t-o the Grénd Jury makes it abundantly c1§ar that Rep. Bishop was tryihg
to cover up her true relationship with the CIL. |

In addition, the Grand Jury heard testimony from a credible witness regarding Rep.
Bishop’s conduct and cbmmen’cé after the Ihquz’rer article was published. This witness — a
coﬂeégue of Rep. Bishop in the Pennsylvania General Assembly — testified that Rep. Bishop -
called the colleague and invited the colleague to meet with the Represéntative in her Harrisburg
office. When the colleague arrived for the meeting, Rep. Bishop began pulliﬁg out various

documents, and told the colleague that she was doing so in an effort to concoct a cover story for
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the Representative’s numerous meetings with the CI and the three payments she took from the
CI. Rep. Bishop then advised her colleague to come up with a cover story as well. -

Rep. Bishop Was Offered the Opportunity

Rep. Louise Bishop was subpoenaed to appear and testify before this Grand Jury. She
was asked about her relationship with the CI and her acceptance of three cash payments of $500
each, totaling $1,500, as well as her performance of official actions in return for his payments.
These_ofﬁcial actions included contacting her colleagues — and party leaders — in an effort to help
the CI put friendly legislators on the House Liquor Control Committes. She was also asked
about her failure to recofd any of the thrée payments either on her statements of financial
interests or in her campaign ﬁnance reports. Unlike Judge Thomasine Tynes, Rep. Ronald
Waters, Rep. Vanessa Brown, and, as detgﬂed below, Rep. Michelle Brownlee and former Rep.

Harold James, State Representative Louise Bishop declined to answer these questions.

REP. MICEELLE BROWNLEE: ONE PAYMENT TOTALING $2.000

Rep. Brownlee was first elected to the Pennsylvania House of Representatives in 2010 to
represent the 195" leglslatlve district in Philadelphia. Before her election, she had worked for
her predecessor for 35 years, becoming his Chief of Staff in the mid 1990s. After being elected
1o the seat and sworn into office in January 2011, Rep. Brownlee has been re-elected two times.

‘Her base salary as a representative currently is $85,338.65 per year — plus a per diem allowance

of $159 per day.

During an early proffer session with attorneys and agents from the OAG in 2010, the CI
mentioned that he thought he could get access to Michelle Brownlee, who was then the Chief of

Staff for Elected Official J and campaigning for the House seat she currently holds, through a -
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Philadelphia political operative with whom he was friends. The CI knew that the operative was
friends with Rep. Brownlee’s brother and also knew the Representative herself. Rep. Brownlee,
in fact, testified that the operative had even attended a cookout at her house during the Summer
of2010. The CI also had heard that Rep. Brownlee was seeking funds for her campaign. Thus,
the plan was to have the CI contact the operative and, through him, Rep. Brownlee.

On October 14, 2010, the CI met with the operative and an individual who ultimately
became a senior staffer for Rep. Brownlee. During the meeting, the operative told ithe CI that
Rep. Brownlee e.xpressed concern about the CI because of his tﬁeft arrest by the OAG. The
staffer, however, agreed to work with the CI regardless of his status, and promi.sed that tl_le CI’s
financial support of Rep. Brownlee would not go without rewards. The.CI ultimately spoke
directly with Rep. Brownlee, who again expressed reservations about his status.. -It soon became
clear that the Representative was reluctant to take money from the CL Consequenﬂy, the CI did
not have any contact with Rep. Brownlee — until one of her closest political advisors encouraged
her to meet with the CL

That meeting occurred at a restauranf in Philadelphia on March 17, 2011, two months
after she had been sworn in as a representative. Initially, the CI was with only the advisor, and
told the advisor that he just wanted “é fair shet at an audience” with Rep. Brownlee if a vote
came up en which the CI needed help. The advisor then told the CI that “the way she put it to
me, you just got off on the wrong foot” but “it’s not about you.” Rep..Brownlee testified that she
was initially reluctant to deal with the CI because she was told by a member of Elected Official
J’s office that the CI was acting as an informant after his arrest. Hewever, her advisor strongly
encouraged her to meet with the CI. The advisor told Rep. Brownlee that the CI was a legitimate

lobbyist, had his picture on the wall at the Palm restaurant in Philadelphia, and could help either
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her campaign with money or her district with development projects. Due to the advisor’s
persuasion, she agreed to meet with the CL

During the meeting, the CI told Rep. Brownlee that he was a lobbyist and wanted to be
able to at least call the Representative if something came up in which his clients had a vested
interest — he just wanted a “fair shake.” Rep. Brownlee asked what his clients had a vested
.interest in, and the CI told her. One of the issues involved the Public Utility Commission,_ and
the CI said that once he learned wﬁat his client wanted to do, he would like to sit down with the
Representative, to which she responded, “po problem.” Later in the conversation, the CI
remarked that he was glad that they were meeting because he wanted to build a relationship with
.people he coulci count on, and Rep. Brownlee agreed. While discussing another of his issues —
liquor privatization _ the CI stressed his intent to build a relationship with the Representaﬁve so
that he could “pick up' the phone and get your ideas” so he could then “prepare a plan that
works.” He then mentioned that he Was working on- the top three priority programs for
Peﬁnsylvaﬁié in terms of economic development, and that.her district had economic challenges.
Rep. Bfownlee replied that he brougﬁt that challenge up at the right’ time and commented to her

advisor, “he knows what he’s doing.” The CI then told Rep. Brownlee, “just like we’re asking

vfor your ear when we have a concern — we just ask you to‘ listen; I have an ear too,” and
encouraged her to tell hlm what she needed or wanted. Toward the end of the meetihg, fche CI
brought up the Marcellus Shale issue, and Rep. Brownlee initially disagreed with his positioﬁ.
But when he asked if she would be willing to listen a bit closer to what he said about the issue at
some later point, she said yes.

On March 24, 2011, one week after the CI’s meeting with Rep. Brownlee, the CI met -

with Rep. Bishop. This meeting is detailed above, but it bears repeating that, in her conversation '
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with the CI, Rep. Bishop told him that she believed that “Brownlee’s going to be okay.” Rep.
Brownlee testified that she believes that her advisor — the same one who set up the meeting with
the CI — also told Rep. Bishop that Rep. Brownlee would be willing to meet and work with the
CIL. Rep. Brownlee also testified that, after her breakfast meeting with the CI, she researched him
in the lobbyist database to which House members have access. After seeing his name and
picture included there, she'als'o found him on the Pennsylvania Department of State website for
lobbyists. Additionally, she occasionally saw him in the Pennsylvania Cépitol complex wearing
a lobbyist badge. Rep. Brownlee’s research and oBservations corroborated her advisor’s
recommendation of the CI and bolstered her opinion of the CI and his legitimacy.

At the same time that Rep. Browniee was checking into the CI’s legitimacy as a lobbyist,
Rep. Vanessa Brown asked Rep. Brownlee to dinner at the Golden Sheaf restaurant in
Harrisburg. When Rep. Brownlee arrived, she saw that Rep. Brown was sitting with the CL
Rep. Brown came over and greeted Rep. Brownlee, and said that they would be dining with the
CI, who Rep. Brown said was “a good guy” and a lobbyist. This. dinner with Rep. Brown lent
further credibility to the CI in Rep. Brownlee’s mind, and led her to the decision to take an
illegal payment from him.

Payment #1: June 15,2011 - $2.000

On the night of June 15, 2011, the CI ran into Rep. Brownlee in Harrisburg while they
were both out. During their conversation, the CI asked the Representative if she needed
anything. Rep. Brownlee responded that she did not have much money in her campaign account,
and therefore she could use some money. They agreed on an amount that she would take from

the CI: $2,000. The CI then left to notify the OAG agent with whom he worked so that he could
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be outfitted with a recording device and obtain funds. The CI then called Rep. Brownlee to see
where she was so they could meet up. He then told her he had the money:

CI: I got the two for you, is that enough?

MICHELLE BROWNLEE: Yeah, for right now. Yeah.

CI: Okay. |

MICHELLE BROWNLEE: Yeaﬁ.

CI: Uh—-

MICHELLE BROWNLEE: That's good

Ten minuteé later, the CI met with Rep. Brownlee in front of a restaurant. The CI asked

the Representative to také a walk W1th him, and immediately told her that he “brought your
money for you.” Rep Brownlee responded, “okay.” As they walked down the street to obtain
Rep. Brownlee mentioned to the CI that one pf her House committees needed to move

privacy,

an unemployment compensation bill the next day. Immediately thereafter, the CI handed $2,000
wrapped in a napkin to Rep. Brownlee, saying, “[t]here’s $2,000 in there.” Rep. Brownlee again

responded, “okay.” On their walk back to the restaurant, where they would be meeting up with

Elected Official F, the CI asked Rep. Brownlee if he could help her raise $10,000 for her
campaign, and the .Representative agreéd that that amount of money would be helpful to her.
The CI then joined Rep. Brownlee and Elected Official F for dinner. Thirty minutes after she
was paid $2,000, Rep. Brownlee asked the CI if he or his clients would have any interest in the

unemployment compensation bill she had referenced earlier that her committee would be passing
the next day. The CI said that he might have in the past, but right then his main three issues were

Marcellus Shale, liquor privatization, and House Bill 934, the voter identification bill.
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One week after the payment, on June 22, 2011, the CI called Rep. Brownlee and asked .
how they made out with H.B. 934 that day. ‘Rep. Brownlee informed the CI that “they didn’t
bring it” and that the House was done for the day. The CI responded, “I just wanted to call and
tell you thanks so much for your support.”

On July 22, 2011, the CI and Rep. Brownlee had their final meeting, which occurred at
Reia. Brownlee’s district office in Phil;adélphia. Shortly after their meeting began, Rep.
Brownlee offered to give the Cl a coiay of a draft legislation in which he expressed interest. The
CI tolci her that it “would be very helpful to us.” Ten minutes later, they were discussing another
politician when Rep. Brownlee said that she had to focus on raising her own money. The CI
asked how much she raised for her last campaign, and the Representative responded that she had
raised $60,000. She then said that her goal for her next campaign was to raise $100,000. The CI
asked Rep. Brownlee what “level oé coinmitment” she would want from him:

MICHELLE BROWNLEE: What I’'m looking at is you can help me raise about
25 to 30 percent of that. '

CIL: 25 to 30 grand?
MICHELLE BROWNLEE:. Unn-hmm,

A few minutes later, the CI asked Rep. Brownlee how she séw his group benefiting from
their relationship. The Representative responded that there We;ré some things th;t they could
come together on when their interests were in common. She then stated that, while she knew she
had to raise money, she had to vote according to her district’s interests. She then added, “I could
yote any freaking way I want to vote” if it was an issue that did not directly affect her
constituents. The CI then said that he wanted to be in a position with Rep. Brownlee where he

could have input on legislation, and the Representative repeated that she was giving him a draft

of the legislation in which he expressed interest. She stated that she was giving the draft to only
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one other group who had given her money — “I’'m going to people who support me” — but she
wouid not give it to groups that did not give her money.

Rep. Brownlee then invited the CI into the position that he wanted — to have input on
legislation: “I’ﬁ giving it to you...to look at, do what you all do, amendments, suggestions,
however it’s going to work.” She then said that she would go to the bill sponsor With~ any
suggestions that the CI gave her — and that if the sponsor did not incorporate those suggestions,
she would put up an amend.mént to the bill. Thus, in their first face-to-face meeting after the CI
gave her $2,000, Rép. Brownlee offered him the kind of special treatment he had paid for: to take
any sugée'stions the CI gave hgr and to put them into the bill or propose an amendment.

At the end of the meeting, the CI asked Rep. Brownlef?, “where do we go from here?”
Rep. Brownlee told him, “take a look at that” draft legislation and “get back to me..” As Rep.
. Brownlee admitted in her Grand Jury testimony, her relationship W1th the CI obviously had
changed due to her acceptance of money from the CI and the strings that everyone knew were

attached to that money.

Rep. Brownlee Admitted She Broke The Law

Rep. Michelle Brownlee appeared before the Grand Jury and testified about her
relationship with the CI. She admitted that she accepted one payment from the CI totaling
$2,000. . She also admitted that, at the very least, she promised to take official action on his
behalf (i.e., incorporate his suggeétions into legislation or proﬁose an amendment) because he
had paid her money, with the hope that her promise would lead to future offers of money by the
CL. She further admitted that she knew what she was doing was wrong, and that she knew that
there would be strings attached to the money she accepted. Thus, Rep. Brownlee corroborated

the evidence contained on the recordings. Finally, Rep. Brownlee admitted that she failed to
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disclose the $2,000 payment she accepted from the CI in any statement of financial interests or

campaign finance reports.

FORMER STATE REP. HaroLD JAMES: ONE PAYMENT TOTALING $7 50

Harold James had previously been the State Representative for the 186% legislative
district from 1989 until 2008, when he lost in the Democratic primary. After his successor then
gave up the seat to run for Philadelphia City Council, Rep. James ran in a special election to hold
the seat for the duration of the legislative term, until the winner of the general elegtion was. sworn
into office in January 2013. The.special election was scheduled for April 24, 2012.

The CI knew Rep. James and had prior contacts and interactiéns with him before the
OAG investigation began. In fact, dun'_ﬁg initial proffer sessions conducted by OAG attorneys
and agents following the CD’s arrest, he identified Rep. James as being one of the individuals he
believed to be involved in illegal political éorruption activities. Over the course of the OAG’s
two-year investigation, the CI had limitéd contact with Rep. James when they would encounter
each other at various fundraisers and other political évents that the CI attended.-

On April 20, 2012, the CI ran into Rep. J ames.in Philadelphia. Reép. James informed the
CI that he was running in the special elecﬁon, and therefore was looking to raise some money in
the days leading up to the election. That evening, the CI called Rep. James and asked him how
much money Rep. James would negd. The Representative answered, “Whatevér I can get. I'm
just like scrounging around now, but if somebody can give me a few, I’d appreciate it.” The CI
asked if $500 would help; Rep. James responded, “Yes indeed it would help.” He explained that,
with $500, he could pay five workers for the special election. After agreeing to meet two days

later, the CI asked Rep. James who the money was for — him or another candidate running in the
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primary. The Representative replied that “all of it” was for him. The CI then made clear that

there were strings attached to the payment:
CI: So you’re going to be the rep up there for the next six months, right?
HAROLD JAMES: That’s right.
CI: All ﬂght. Well, you know, brother, we might be needing your help.
HAROLD JAMES: That’s right.
CI: Youknow? Can we count on you?
HAROLD JAMES: Yes.
CI: Allright. Allright. Tll let my folks know.
HAROLD JAMES: Okay.
CI: Thank you very much,'I-iarold.

When the CI met with Rep. James on April 22, 2012, as scheduled, the CI attempted to
pass $500 cash to the Representative. Rep. James declined the cash, but told the CI to bring him
a money order instead, which the CI agreed to do. After leaving the restaurant, the CI called
Rep. James and asked how much he wanted the money order for; Rep. James asked for either
$700 or $750. The CI again made clear fchat he was giving Rep. James the money only ‘because
I’'m going to need yoﬁ later” and “because, you know, we work together.” Rep. James did not
object in any way to these conditions. In fact, he suggested that the two meet the following week

“once Rep. James had won the election.

The two then set up another meeting that afternoon for the delivery of the money orders
at a parking lot on Delaware Avenue in Philadelphia. When the CI walked up to Rep. James’
car, he leaned in and handed the money orders to the Representative:

CI: Here’s two of them. One’s for six hundred, one’s for one fifty.
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HAROLD JAMES: Oh, great.

CI: You can make it out however you need to.”
HAROLD JAMES: Okay.

CI. Allright?

HAROLD JAMES: Thank you. I appreciate it, man.
CL: I’ll be in touch.

HAROLD JAMES: You're on the ball man.

After Rep. James Woﬁ the special election, he called the CI on May 2, 2012, to personally
invite him to aftend the Representative’s swearing-in ceremony. Rep. James also called the CI
on June 2, 2012, to invite him to a fundraising party that evening. Rép. James told the CI that the
Representative was looking 0 raise $5,000.

Then, on October 15, 2012, Rep. James called the CI again. By this point, the CI was 1o
longer using the same phone number that he had given Rep. James six months earlier, so Rep.
James had to call another individual to obtain the CI’s personal cell phone number. In this
conversation, Rep. James told fhe CI that he had been trying to get in touch with him because he
only had six ﬁore weeks in ofﬁ_ce, and actually asked the CI if there was anything that the CI
needed while Rep. James was still in a position of power. Clearly, Rep. James knew that there
were strings attached to the money he was given, and intended to maintain the corrupt

relationship by performing official acts while still the state representative for the 186™ legislative

district. In fact, he was asking for “the ask.”

5 The CI and OAG agent left the payee line blank so that Rep James would be free to
make out the money order to whomever he wanted — himself or anyone else.
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Rep. James Admitted He Broke The Law

Rep. Harold James appeared before the Grand Jury and testified about his relationship
with the CI. He admitted that he accepted one payment from the CI totaling $750. He also
admitted he not only agreed to “work toéether” with the CL but that he had contacted the CI
toward the end of ﬁis term to see if the CI wanted him to take any official action on the CI’s
behalf. Rep. James further admitted that he did not make a similar phone call to other persons
who donated to his special election campaign and with whom he did not have a quid pro quo
relationship. Thus, Rep.. James ccﬁ*roborated the evidence contained on the recordings. Finally,
Rep.J arﬁes admitted that, although he disclosed the $750 payment he accepted from the CI in his
campaign finance report for 2012, such disclosure did not mean that he did not agree to tie that

donation to official action he would perform for the CIL.
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